

揭西乡村振兴工作动态

第9期

(总第54期)

中共揭西县委农村工作领导小组办公室

揭西县“百千万工程”指挥部乡村振兴专班 2025年9月2日

党建引领聚合力 共建赋能振兴路

——钱坑镇工作队建立“四动”机制助推党建引领乡村振兴

驻钱坑镇帮镇扶村工作队坚持把党建工作作为推动乡村振兴的“红色引擎”和关键抓手，积极探索“组织互动、活动联动、干部带动、实绩驱动”机制，系统推进组团帮扶单位与镇村党组织协同发力，全面提升农村基层党组织力，为乡村振兴注入持续动力、提供坚强组织保障。

一、强化组织互动，构建共建共治党建新格局。驻钱坑镇工作队坚持以党建共建为核心纽带，积极推动组团帮扶单位党支部及工作队党支部与钱坑镇村党组织全面结对，建立健全与镇党委政府和各村委常态化共建机制。通过定期召开党建联席会议、共同制定年度共建计划，明确共建目标与任务清单，实现组织共建、

事务共商、责任共担。今年以来，已推动市红十字会、汕头大学医学院第二附属医院、中国电信揭阳分公司等多个市级单位党支部与村党组织签订共建协议，有效整合党建资源，初步形成“组织联建、党员联管、活动联办、发展联谋”的党建协作新体系。

二、深化活动联动，增强组织生活感召力和实效性。驻钱坑镇工作队依托联合主题党日、专题党课、红色教育等载体，不断丰富共建活动内涵，提升组织生活质量和党员教育实效。加强工作队党支部与行政村党支部的引领作用，推动驻村第一书记和工作队党员每周到所驻（联系）村参加村委党支部学习会，建立常态化的学习交流制度，带头讲党课，做乡村振兴政策的解读宣讲，协助村抓好党组织班子建设。6月12日，揭阳市红十字会党支部赴钱西村开展共建活动，红十字会党组书记黄永和以贯彻落实中央八项规定精神、加强作风建设为主题讲授专题党课，深化农村党员对新时代党风建设的理解。双方支部围绕党建创新、发展思路拓展等议题开展深入研讨，为乡村党建注入新理念、新活力。6月18日，市接待办党支部赴钱北村开展共建，聚焦党员教育、特色产业、集体经济等难点问题交流经验、共商对策，切实以党建交流助推实际发展。

三、推动干部带动，提升基层治理与发展引领能力。驻钱坑镇工作队充分发挥共建单位与镇村党员干部的联动作用，通过联合调研、同过组织生活等方式，促进理念互通、能力互促。工作队积极协调共建单位干部定期下沉一线，与镇村干部共同摸排问

题、谋划项目、推动落实。在慰问老党员、政策宣讲、产业指导等工作中，实现干部并肩行动，不仅传递组织关怀，更切实帮助基层纾困解难，进一步强化党组织在群众中的凝聚力和号召力。今年3月份以来，市纪委监委、市接待办、市中医院、市红十字会、市电信公司通过认捐认种等多种形式支持乡村绿化工作，多个单位主要领导先后在钱坑镇磨石坑水库、钱西村大窝肚片区等地开展“党旗红、乡村绿”专项植树活动，累计募捐资金1.466万元，种植树木300多颗。8月13日，中国电信揭阳分公司纪委书记杨玲带队到钱东村开展乡村振兴专项监督调研，并与村镇干部达成搭建钱坑镇“小天网”平台意愿，项目总投入37400元，在钱东村主要出入口和重点部位新建小天网8路，通过大数据平台实现人脸识别、车牌跟踪、火情预警、一键报警等功能，再与原有26路平安乡村监控平台融合，积极打造辖区派出所“小天网”指挥调度系统，以视频汇聚、资源整合、AI应用等赋能基层治理工作，为钱坑镇乡村振兴筑牢安全基石。

四、坚持实绩驱动，助力党建与乡村振兴深度融合。驻钱坑镇工作队坚持把党建引领体现到产业发展、基层治理和民生改善中，以共建推动资源下沉、项目落地。工作队结合各村实际，联动共建单位共同梳理发展思路，精准对接帮扶双方资源和需求，引进帮扶资源，培育特色产业。在各方共同努力下，草菇种植、灵芝孢子粉培育、大棚蔬菜种植等一系列项目相继落地并投产见效，这些项目大大提升了村集体经济收入，今年来，月翁村草菇

年产约 30 万斤，产值 300 万元左右；钱西村灵芝种植培育种植菌包 6000 包，出产灵芝孢子粉约 170 斤，年产值约 20 万元；长三水村大棚蔬菜年产蔬菜约 35 万斤，年产值约 80 万元。同时，共带动脱贫户就业人数 65 人。在党建共建框架下，钱西、月翁、长三水等村已初步在党员带头致富、乡风文明建设、人居环境整治等方面取得新成效，实现党建工作与乡村振兴深度融合、互促共进。

接下来，驻钱坑镇帮镇扶村工作队将继续深化党建“四动”机制，拓展共建广度和深度，进一步激活基层党组织战斗堡垒作用，推动钱坑镇乡村振兴工作迈上新台阶、取得新实效。

报：市委农办、市农业农村局、市乡村振兴局。

送：陈晓青、黄钦志、许文耿、黄书香同志；县“百千万工程”指挥部办公室。

发：各乡镇（街道）党（工）委、人民政府（办事处），县委农村工作领导小组成员单位。
